

XII сесія Генеральнай Асамблеі ААН

НЬЮ-ІОРК, 29 кастрычніка. (ТАСС). Учора на пленарным пасяджэнні Генеральнай Асамблеі аднавілася абмеркаванне скаргі Сірыі на пагрозу яе бяспецы і міжнароднаму міру.

У пачатку пасяджэння выступіў кіраўнік дэлегацыі Албаніі Б. Шцюла. Ён падкрэсліў, што ЗША арганізуюць змовы і агрэсію супраць Сірыі толькі таму, што гэтая мужная арабская краіна праводзіць незалежную палітыку і адмаўляецца падпарадкавацца амерыканскаму дыктату, адхіляе патрабаванні аб далучэнні да багдадскага пакта, адмаўляецца прыняць так званую дактрыну Эйзенхаўэра.

ААН павінна прыняць тэрміновыя меры для прадухілення канфлікту, заявіў дэлегат Албаніі. Ён падтрымаў просьбу Сірыі аб пасылцы камісіі ААН для расследавання становішча на сірыйска-турэцкай граніцы.

Дэлегат Турцыі Сарпер зноў выступіў в крывадушнымі сцвярджэннямі, што ў

Турцыі нібыта няма ніякіх агрэсіўных намераў у адносінах да Сірыі і што яна мае да яе «брацкія пачуцці». Разам з тым ён прабаваў апраўдаць сканцэнтраванне турэцкіх войск на сірыйскай граніцы, паказваючы яго як «меру перасцярогі».

З фальшывымі ўгаворамі выступіў дзяржаўны міністр па замежных справах Англіі А. Нобл. Ён назваў скаргу Сірыі «прапагандай», забываючы, відаць, аб тым, што іменна так на папярэдняй сесіі Генеральнай Асамблеі характарызаваў дэлегат Англіі і папярэджанне аб агрэсіі, якую яго ўрад рыхтаваў тады супраць Егіпта.

Дэлегат Югаславіі П. Брылей падтрымаў прапанову Сірыі аб стварэнні камісіі ААН для расследавання становішча на сірыйска-турэцкай граніцы і падкрэсліў неабходнасць прыняць такое рашэнне як мага хутчэй.

Прадстаўнік Грэцыі Стратас падкрэсліў, што Генеральная Асамблея сабралася для

разгляду канкрэтнай скаргі Сірыі, і заклікаў дэлегатаў абмежавацца разглядам гэтай скаргі.

Прадстаўнік Венгерскай Народнай Рэспублікі Э. Шык паказаў беспадстаўнасць сцвярджэнняў, быццам ваенныя мерапрыемствы Турцыі на граніцы з Сірыяй маюць «абарончы характар». Ён таксама выкрыў спробы амерыканскага дэлегата адцягнуць увагу Генеральнай Асамблеі ад небяспекі, створанай змогай супраць Сірыі.

Дэлегат Францыі Ж. Ніко выступіў супраць расследавання скаргі Сірыі Генеральнай Асамблеяй на той «падставе», што Сірыя нібыта не выкарыстала ўсіх іншых магчымасцей «для мірнага ўрэгулявання спрэчкі», хоць зусім відавочна, што ніякай спрэчкі паміж Сірыяй і Турцыяй няма, а ёсць пагроза агрэсіі Турцыі супраць Сірыі.

У канцы пасяджэння выступіў кіраўнік дэлегацыі БССР К. В. Кісялёў.

сірыйскага афіцэра капітана Абдалаха Атыя, якога амерыканцы прабавалі ўцягнуць у змову. Як паведаміў карэспандэнт агенцтва Франс Прэс з Дамаска 16 жніўня гэтага года, капітан Атыя паказаў, што яго першыя кантакты з амерыканцамі былі ўстаноўлены 26 ліпеня 1957 года, і гэтыя кантакты мелі на мэце прадаставіць у распараджэнне змоўшчыкаў сірыйскія ваенныя сілы. Амерыканскія дыпламаты ўручылі яму вялікую грашовую суму, якую ён перадаў сваім начальнікам. Стоун і Джэтан запэўнівалі яго, што яны прыцягнулі да змовы многіх сірыйскіх лідэраў...

Вось факты, якія немагчыма абвергнуць. Пасля правалу гэтай спробы зрабіць дзяржаўны пераварот ЗША пачалі рыхтаваць новыя змовы супраць сірыйскага ўрада.

Егіпецкая газета «Аль-Маса» 12 кастрычніка гэтага года пісала, што багдадскі пакт узмацняе падрыўную дзейнасць супраць Сірыі. На пасяджэннях камісіі баг-

званай «савецкай пагрозой» арабскім краінам. Няма патрэбы абвяргаць выдуманы характар такіх сцвярджэнняў, паколькі арабскія народы добра ведаюць, што такой пагрозы не існуе.

Савецкі Саюз удзяляе вялікую ўвагу пытанням умацавання міру і бяспекі народаў на Блізкім і Сярэднім Усходзе і неўмяшання ва ўнутраныя справы краін гэтага раёна. У сваёй ноце ад 11 лютага г. г. Савецкі Саюз прапанаваў прыняць дэкларацыю ўрадаў СССР, ЗША, Англіі і Францыі па пытанню аб міры і бяспецы на Блізкім і Сярэднім Усходзе і неўмяшання ва ўнутраныя справы краін гэтага раёна. У дэкларацыі было прапанавана прытрымлівацца наступных прыняццяў:

1. Захаванне міру на Блізкім і Сярэднім Усходзе шляхам урэгулявання спрэчковых пытанняў выключна мірнымі сродкамі на аснове метаду перагавораў;
2. Неўмяшанне ва ўнутраныя справы краін Блізкага і Сярэдняга Усходу, навага суверэнітэту і незалежнасці гэтых

Савецка-амерыканскія перагаворы па пытаннях развіцця кантактаў і сувязі паміж СССР і ЗША

ВАШЫНГТОН, 29 кастрычніка. (ТАСС). Учора тут пачаліся савецка-амерыканскія перагаворы па пытаннях развіцця кантактаў і сувязі паміж СССР і ЗША. Цяперашнія перагаворы праводзяцца ў адпаведнасці з дасягнутай раней дамоўленасцю аб пажаданасці абмеркавання канкрэтных крокаў, накіраваных на развіццё абмену і кантактаў паміж абодвума краінамі.

Савецкую дэлегацыю ўзначальвае пасол СССР у ЗША Г. Н. Зарубін. З амерыканскага боку ў перагаворах прымаюць удзел спецыяльны памочнік дзяржаўнага сакратара ЗША па пытаннях абмену паміж Усходам і Захадам У. Лейсі і іншыя амерыканскія прадстаўнікі.

Выступаючы ініцыятарам усталявання шырокага абмену, які садзейнічаў-бы збліжэнню і ўзаемаразуменню паміж амерыканскім і савецкім народамі, савецкая дэлегацыя прадставіла на перагаворах канкрэтны план культурнага супрацоўніцтва

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы